

第二章 院前医疗急救

本章要点：

1. 急救任务：日常院前急救、突发事故急救、大型集会急救、其他。
2. 急救特点：社会性、随机性、风险性、多样性、开放性、独立性。
3. 急救模式：纯院前急救型、院前兼院内型、依托型、指挥型、三合一型。
4. 急救组织要素：通讯系统、调度人员、急救人员、救护者和物资、途中监护与合理分流、管理者与指挥分流。

我国急诊医学包括院前急救-院内急诊科- ICU 三个环节。院前急救是卫生事业的重要组成部分，是急救医学的首要环节，现已纳入我国公共卫生体系建设，成为处理突发性公共卫生事件的机构之一。院前急救反映了人民享有的医疗保障程度及综合国力水平。

院前急救是社会安全保障的一部分，为社会提供快捷的院前服务，同时需要全社会参与。

第一节 院前医疗急救的概念和特点

院前急救医疗是指急救中心接到呼叫后，立即派遣急救人员与车辆到达现场进行急救，并转送到医院的医疗服务。通过早期救治，以改善伤病员的死亡率与致残率。

【院前急救的任务】

1. 日常院前急救 可分：①致命性病人：如急性心肌梗死、脑出血、窒息、急性左心衰竭、大出血、休克等，约占 15%~20%；②重症病人：如慢性心脑血管病、肺炎、发热等，约占 60%~70%；③稳定病人，如脑血管慢性期、骨折固定后等，约占 15%~20%。
2. 灾害事故急救 自然灾害如地震、台风、水灾、火灾等；人为灾害如交通事故、化学物品泄漏等。
3. 大型集会活动救护 指当地大型集会、重要会议、比赛活动等。
4. 其他 如暴发性传染病转运等。

【院前急救的特点】

1. 社会性 有双重含义：①院前急救为全社会服务；②必须全社会参与。因为凡是有人的地方，就可能发生意外伤害，即使是最完善的急救设施也不可能设在每个人身旁，必须动员全民参与急救。有时只要目击者呼叫 120，患者就能得救。2005 年心肺复苏国际共识中有句名言：“在头几分钟内，患者的生命掌握在目击者手中。”
2. 随机性 院前急救均是突发的、意外的事件，造成需求不均，忙闲不等，导致安排人员和物资的困难。
3. 时间性 从 120 接警、派遣、出警、处置的每一个环节都要强化时间效益，急救需要时间，时间就是生命。

4. 风险性 有环境风险与人为风险。环境风险是指抢救现场的风险，如火场、毒气泄漏、塌方、爆炸等现场，美国“911”事件就是实例。人为风险，如行为失控的精神病人、醉酒者；行凶斗殴场合等。

5. 多样性 抢救现场的多样性，如在家庭、街道、影院等；面对人群的多样性，如年龄、职业、文化背景、经济状况均差异很大，其价值观均可能不同。

6. 开放性 院前不同于院内，它的一切诊疗行为均在人群的视线中进行的，所以，必须准确无误。

7. 独立性 一般只有一医一护出诊，独立实施诊疗工作。

【国外院前急救现状】

关于院前急救是否要全副武装（全部医疗器械）到现场抢救严重创伤的问题，一直存在争议。有人认为有的治疗反而会耽误转运，如距医院只有 10 分钟路程的大出血病人，应尽快转运，而不要输液，因为静脉输液要耽误 3 分钟，到医院结扎血管才是最有效的治疗。

由于世界各国在人员培训与组织形式方面不尽相同，所以，抢救的内容与形式亦各有差别。以美国为代表的是“搬上车就走”（scoop and run），而以法国为代表的是“就地稳定”。所以美英随车急救人员是急救技士（emergency technicians），分为低级、中级及高级，培训时间分别为 81~140 学时、110~1 000 学时及 >1 000 学时。但他们把院前急救人员与消防、警察一样列为社会安全保障体系，服装与待遇均类同。在美国，警察、火警及保安人员均作为第一急救者，需经过 40 学时的培训。同时培训 3 000 万~4 000 万公众志愿者，并建立急救服务（emergency medical service, EMS）系统，形成社会性大急救。

法国与德国随车急救人员是医师，我国与他们相同，能在现场做高级处理，能在现场宣布死亡。而美国院前急救人员，由于不是医师，他们无权在现场宣布死亡，而是把所有伤病员都要拉到急诊科。

【国内院前急救模式】

在我国各地城市的院前急救模式也不尽相同。

1. 纯院前急救型 如上海、杭州，有独立院前急救系统，直接隶属于市卫生局，不设医院，把所有伤病员均转到各医院诊治。

2. 院前兼院内型 如北京、沈阳，除有独立院前急救系统外，急救中心尚有院内治疗。但 2003 年“非典”流行后，北京市取消急救中心院内治疗，改为纯院前急救。

3. 依托型 市急救中心依托于某各大医院，如重庆、成都等地。

4. 指挥型 如广州、天津，只有市急救指挥系统，具体急救任务由各大医院分片包干，就是在各区的中心医院设立院前急救机构，一般隶属于急诊科，分管负责地段急救任务。

5. 三合一型 就是把匪警（110）、火警（119）及急救（120）合并为一号呼救，像美国的 911。我国已在一些城市实施。

虽然组建模式有所不同，但院前急救医疗的运行方式是相同的。即“120”受理电话→出动救护车→现场急救→途中监护下合理转送分流。

可根据城市大小、人口密度、地理地域、经济发展状态结合本地区特点建立本地区院前急救模式。应建立统一院前急救网络，做到统一指挥、统一调度，根据城市大小可建立三级或二级急救站，以达到适度的急救半径（理想的是 4~7 公里）与适度的反应间期（接到呼叫至到达现场时间，理想的是 4~5 分钟）。

【院前急救组织要素】

1. 通讯系统 要求能迅速接收呼救信息，并能与指挥机构、抢救现场、救护车、医院及政府部门保持密切联系。应具有院前急救信息系统、有线与无线通讯系统、地理信息系统、救护车卫星定位系统、现场视频图像传输系统和数字视频显示系统等。
2. 调度人员 接到呼叫电话后，经简单对话，根据病情的轻重缓急，派遣人员与车辆。如是数字化管理，则可记录呼叫等待时间、呼叫受理间期及派遣时间。一般调度员应经过专业培训。
3. 急救人员 要求训练有素、装备齐全、编制足够。目前在我国，院前急救的从业人员学历不等，有中专、大专及本科医学院校的毕业生，具有一定的基础医学知识，应进行不同层次的院前急救专业培训，边干边学，强调继续教育。
4. 救护车与物资 要求性能良好、数量充足。按照国家规定进行装备。
5. 途中监护、合理分流 途中应监护或支持生命指征；应根据病情与距离进行分流伤病员，如病情严重应转到能救治的最近医院；如病情不严重，可根据病人（家属）意愿转院。
6. 管理者与指挥系统 就是由管理者运用高科技的通讯设备，收集与加工信息，组织与指挥整个院前急救系统的运作，并与领导部门及时联系。
7. 安全保障系统大协作 就是指公安、消防、交通及卫生大协作，如发生社会重大突发性伤害事件必须在政府领导下进行各部门大协作。
8. 全民普及教育 对全民进行急救知识普及教育，提高全民急救意识，动员全民参与急救。
9. 其他 ①可由急救中心或急诊科医师对随车人员进行指导；②事先通知接诊医院；③根据医院救治能力分成三级，以便转院；④病历书写规范化等。

【思考题】

简述院前急救的任务、急救特点、急救模式和组织要素。

第二节 院前医疗急救专业概述

本节要点：

1. 急救原则：稳定生命指征；迅速转运。
2. 急救要点：保护气道通畅，提供有效呼吸，维持循环功能。保护颈椎与脊柱稳定，固定骨折及控制出血等。

被派遣的急救人员应知道急救者地址、主诉及病人数量。一旦到达，就应了解现场的危险性，确定伤害的原因，确认病人是否仍处于危险中。首先解除继续伤害的病因，如是触电或毒气泄漏，应先关闭闸门。从清醒患者了解伤害过程。

对危重病人应边检查边急救。在几秒钟内稳定气道、呼吸与循环。对生命体征稳定的病人，应作Ⅰ期与Ⅱ期检查。重视病史与体检，应注意即使是细微的异常亦可能是致命的损伤。

【现场分诊】

到达现场后，首先由经验丰富的高年资人员，迅速逐个评估病情、分诊（见表 2-2-1）；对重点病人，指挥其他人员进行急救。根据伤员数量，可分区、分组分诊。

表 2-2-1 急救病情分类

分级	病情	颜色	急救优先
严重	生命体征异常，多为重要脏器严重损伤可危及生命	红	第一
中度	生命体征稳定或轻度异常，多为四肢骨折或一般脏器损伤，不能行走，但暂缓处理并无生命危险或不会导致身体残疾的危险	黄	第二
轻度	多为软组织损伤、轻度骨折等，无脏器损伤，生命体征无改变，不影响生活能力，多可行走	绿	第三
死亡	心跳、呼吸已经停止	黑	放弃

根据分诊做好贴身标记（可用布条或直接写在伤员的浅色衣服上）

【现场急救】

1. 气道与呼吸 对多发性创伤或颈部创伤病人，做任何基础急救时均应固定颈椎与脊柱。如果气道不通畅，即应推举下颌，开放气道，同时吸出分泌物（手法固定颈部）。随后可插入鼻或口咽管，用气囊-面罩通气。亦可插入高级气道导管（气管插管、喉罩或食管气管联合导管），气管插管是最佳选择，但要确认插管位置，搬运时严防移位。通气时如胸廓不扩张，则应怀疑张力性气胸或血胸。

气管插管的指征：①呼吸停止或窒息；②呼吸衰竭（足够吸氧情况下，仍通气不足或出现低氧血症）；③严重头部损伤（如 Glasgow 昏迷计分<8 分）；④上气道保护功能丧失（如咽反射消失，意识抑制）；⑤胸部创伤（连枷胸、肺挫伤、贯通伤）；⑥创伤伴气道阻塞（如面部压榨伤，颈部损伤）。

2. 循环

(1) 判断循环

1) 血压估计：如触及桡动脉、股动脉、颈动脉搏动，则收缩压至少分别为 10kPa (75mmHg)、9.3kPa (70mmHg)、8.0kPa (60mmHg)。

2) 毛细血管再充盈时间：观察组织灌注情况，正常在 2 秒钟以内，如充盈时间迟缓，则提示灌注不良。

(2) 急救

1) 压迫止血：肉眼见到的出血，即直接压迫止血或用敷料止血。

2) 建立静脉通道：由于对创伤性出血，最根本的治疗是手术结扎出血的血管，迅速转院是首要措施。故在院前是否建立静脉应视转院路程，如只有 10 分钟内的路程，则不需建立静脉通道；如在郊区或需长时间的转院路程，则应维持收缩压在 90mmHg 左右。对血管通道困难的儿童，可从骨髓输液。

3) 心电图：院前 12 导联心电图检查可明显缩短院内溶栓时间。

4) 心肺复苏：如心脏骤停，则行心肺复苏（见“心肺复苏”一章），但预后不良。

3. 神经系统障碍 观察瞳孔大小、对光反射、Glasgow 昏迷记分，有无偏瘫与截瘫，

尤其注意是否有高位截瘫。

4. 解救 解救是把病人从困境中解脱出来，常是机动车的困陷，这需要相当高的技术与经验。常需要特殊工具，如千斤顶、金属切割器等。经常需要消防队员帮助急救。

5. 制动与夹板

(1) 制动：创伤病人可能损伤脊柱与四肢，如果搬动，可致脊髓与四肢损伤。整个解救过程应用手法固定，可先使用颈托。在狭窄场地很难使用，如血流动力学不稳定，可由多个急救员，用手法固定脊柱，搬到平板上，再用绳索或皮带固定，并应固定头部。

如需要气管插管，插管时需要固定颈部。如发生呕吐，应多人滚动病人，把面部置于侧位，同时一位急救员把颈椎固定。

(2) 如果怀疑骨折下方触不到脉搏，通常把四肢置于解剖位。如病人有拮抗或阻力感，则四肢应保持在舒适位。关节脱位只有在即将压迫血管或要长途转运时，才能施行复位，但必须由技术熟练者操作。

(3) 夹板：有普通夹板、充气夹板、军用抗休克裤外衣及牵引夹板。如无专用夹板亦可用枕头、毯子或其他物品代替。使用充气夹板时应注意远端灌注，随着四肢肿胀，空运时大气压力变化，可致腔隙综合征。股骨骨折主要使用牵引夹板。

6. 其他急救操作

(1) 胸腔穿刺：对怀疑张力性气胸病人，可作胸腔穿刺，是救命的措施。

(2) 环甲膜穿刺：适用于声带以上梗阻或喉头创伤。

【迅速转运】

一般现场急救要求 10 分钟内完成，必须分秒必争。应优先处理有呼吸道梗阻、大出血、张力性或开放性气胸的伤员，然后按病情轻重运送，迅速转运到有条件的医疗单位。

1. 转运先后顺序安排

(1) 必须紧急转送的病人：是第 1 小时内必须施行手术抢救的危重病例：①急性心脏呼吸功能障碍；②严重出血；③内出血；④脾破裂；⑤肝损伤；⑥严重的胸部损伤；⑦严重的颈、上颌部损伤；⑧休克状态；⑨严重烧伤（20% 以上）；⑩伴有昏迷的颅脑损伤。

(2) 术前可以等候几小时的紧急病例：①血管损伤已结扎；②肠损伤、出血；③开放性关节和骨损伤；④眼损伤；⑤严重的闭合性损伤和错位；⑥不严重的烧伤；⑦不伴有昏迷的颅脑损伤。

(3) 现场观察：对于伤情不重，在现场就能医治的伤员，只要稍加处置后，经现场观察，无病情变化，即可离去。

2. 转运注意事项

(1) 搀起伤员时的注意事项

- 1) 取出假牙、宽衣松带。
- 2) 对受伤者尽可能减少移动，或平稳协调地移动。
- 3) 受害者的头、颈、躯干必须保持在同一水平线上。

(2) 搀运伤员时的注意事项

- 1) 头部置于担架行进的前方位。
- 2) 避免颠簸。
- 3) 搀担架者不要倒着行走。

- 4) 受伤者和呼吸设备必须在担架上扎紧。
- 5) 必要时进行人工呼吸（口对口、面罩式）。

3. 与接诊医院联系

在运送途中，急救人员应先向有关医院急诊科通过对讲机报告伤情及伤员人数，尤其是紧急伤员的情况，并随时报告伤情变化，以便使将要接受伤员的医院尽可能多地了解伤情，为组织安排抢救作好充分准备。

国内多用救护车运送伤员。国外有时用直升飞机，甚至用专用飞机运送。

【思考题】

1. 伤员分哪4类，各用何种颜色标记？
2. 简述现场急救的原则与要点。

第三节 现场急救的组织程序和物资供应

本节要点：

1. 应适应各种形式急救网络。
2. 应有严密组织、严格要求、严格训练的急救队伍。
3. 应有常备的物质储备。

各种突发性灾害事故，在国内外时有发生，由于其特点是突发、多发、伤员多、灾情不明，往往威胁着大批伤员的生命安危，如能及时有效地组织现场抢救，则能保全伤员的生命，改善伤情，减少痛苦，降低死亡率与致残率。

【应急急救组织】

应急急救措施，必须依赖于建立各种形式的急救网络组织。应以城市急救部门为轴心，按区域卫生规划和医疗力量，以5公里为半径，建立若干分中心，形成纵横交织有机的网络整体；网内各医疗机构，应以三级综合医院为基础，建立三级阶梯急救网，遇有灾害事故，在急救医疗指挥部或卫生行政部门和急救部门组织协调下，分赴现场，进行急救。

急救队伍应有严密组织、严格要求，应经过严格训练，成为一支素质好、技术精、作风硬、纪律严的战斗队。应具有应急能力强、机动性高的队伍，这是完成院前急救的基本保证。地方政府有关部门平时要熟悉意外事故发生时的处理原则和程序，而且应具备快速反应和较强的应变指挥能力。在重大灾情发生后，在安排现场急救的同时，要安排伤员转运及分流医院；除卫生部门外，同时要有消防、交通及公安的大协作。

【应急急救人员】

1. 人员来源

- (1) 城市急救医疗单位，如急救中心（站）、救护大队等单位的医务人员。
- (2) 以二、三级综合医院为主的各级医务人员。
- (3) 红十字会初级卫生人员。

2. 人员专业组成 调集的医务人员，原则上要求有丰富的临床经验和较强的应急能力，而且要有独立作战能力。由医务人员组成的急救医疗队，应以急诊、内、外科医师和护士为主，配以其他各科医师和护士；必要时要配备药剂人员，以加强药品供应和管理，更好地配

合急救。

3. 第二梯队 如灾害范围大、伤员多，应组织第二梯队，甚至第三梯队，由各科配套的（包括医技人员）急救医疗队伍前往现场抢救支援。

4. 人员培训 应急的急救人员要求进行定期培训、演练，以提高其抢救水平和应急能力。平时急救人员可以在岗而不脱产，一旦接到命令，应能招之即来，能按要求时间到达现场。各医院派出的急救医疗队的人数及成员的专业技能，可根据各医院的重点专科技术和医疗力量而定，也可由卫生行政部门与医院商定。

【物资配备供应】

急救医疗队的器械、仪器设备和药品，以及急救车、通讯设施和相应的有关物资，应由卫生行政部门统一要求配备。平时应准备就绪，放置于固定地点，指定专人定期检查更换，保管完好；一旦有紧急行动，立刻可以携带前往急救现场使用，做到有备无患，处于临战状态。

【急救网络内各级综合性医院的分工和协调】

1. 一级医院抢救网点 以一级综合医院（城市街道医院、农村卫生院、基层红十字会组织）为基础，其主要职能是负责院前的初级或基础的急救任务和及时转送至就近二、三级综合医院。

2. 二级医疗抢救网点 以二级综合医院（区县级医院、部分工矿企业医院和部队医院）为主，主要职能是负责就近地区较重的伤员抢救和转送。

3. 三级医疗抢救网点 以三级综合医院（中央、省市、部队和工矿企业大型医院）为主体，主要职能是接受重危伤员抢救。

【思考题】

对院前急救的网络建议、人员培训及物资供应有哪些要求？

（楼滨城）